

海上铁骑 踏浪前行

—海警33102舰的故事

本报记者 冯小平 通讯员 陈琪

7月24日，海警33102舰又一次汽笛长鸣，离开甬江之畔东海之滨，去远海执行任务。

一望无垠的大海，巨浪一阵又一阵，蔚蓝色的海水不停地冲刷着33102舰，似乎正在诉说海警官兵那一幕幕鲜为人知的故事。

执法，押解非法捕捞船

海警33102舰满载排水量650吨，最高航速25节，续航能力2000海里……这是海警二支队第一艘600吨以上的海警执法船，自然就成了我市海警执法维权的主力军，打破了以往只能在近海巡逻执法的限制。

去年4月19日，33102舰接上级命令去远海执行巡航任务。海面上刮着7级大风，大浪直拍驾驶台窗户，此次的航路很敏感又很重要，官兵们对此充满了期待，更觉责任重大。

“发现一艘涉嫌非法捕捞船，命令你舰将其押解回港！”上级下达了命令。就当33102舰快速驶向非法捕捞船时，一艘外



远海执行任务中，官兵们正在进行训练。

(资料图片)

实习生 钱萌卉

籍巡逻舰突然出现在前方。面对外籍巡逻舰，我海警官兵丝毫不示弱，通过喊话、堵截、占领有利方位等措施，与其斗智斗勇，最后成功摆脱了对方的阻挠，将一艘涉嫌非法捕捞珊瑚的渔船押解回港处理。

执勤，拦截干扰船只

去年5月2日，海警33102舰再次起航，去更远的海域执勤。此次远海执勤，海警33102舰作为区域编队的指挥舰，负责外围区域的巡逻警戒。

一天深夜，几艘外籍船只借夜色掩护，悄悄逼近，伺机强行冲进我警戒区内。这些外籍船只一旦靠近我正在进行测量的作业海区，就会严重影响测量工作的进行。

“报告舰长，目标船只朝我舰尾方向转向！”老班长王彦博早已在雷达上锁定了外籍干扰船只，“右满舵！四进四！全速旋回！”舰长谢海波果断下令。33102舰快速旋回，来到干扰船只的前方，并用船头堵截住了对方船只。干扰船几番想冲进我作业区域，33102舰多次调整位置，始

终将外籍船阻拦在区域之外。

进不了我测量作业海区，外籍船就在33102舰周围投放废旧木块、破渔网等碍航物，企图利用这些碍航物流进我测量作业海区，对我船舶造成破坏。于是，33102舰的官兵就用绳子套住这些木块或渔网，一块一块提上来。

这一次远海执勤，33102舰累计航程1万多海里，成功拦截和驱离外籍干扰船只320余艘次，打捞对方投放的碍航物60余件。

执着，救助近百遇险群众

救助海上遇险群众，对海警官兵来

说已是“家常便饭”。入编4年多来，海警33102舰出勤救助遇险群众近百人，救助遇险船只约20艘。

2012年的一天深夜，一艘渔船在舟山附近的海域偏离航道，搁浅在礁石上。“如果不及时把船上的人员救出，一旦遇上退潮，渔船就会倒翻，渔民生命就有危险。”舰长谢海波回忆说：“当时风浪很大。赶到现场后发现，我们的舰无法靠近渔船，就只好先放小摩托艇过去营救。大浪中摩托艇晃动剧烈，一靠近渔船就被风浪顶开，连续几次无功而返。”眼看潮水越来越低，最后一次靠近时，官兵们用绳子抛过去挂在渔船，然后慢慢收拢绳子，终于将9名渔民全部救上岸。

龙虾、冰啤、音乐 “乡下头”粉丝感受别样鄞江庙会



▲晚会上的表演者。
▶市民展示晚会上准备的龙虾。(周维强 摄)



一条宠物犬引发的争议

家住江东的沈女士几个月前丢失了一条宠物狗，为此，她曾到处张贴告示寻找，但一直没有下落。6月的一天，她从一个朋友处获悉，在一个小区看到了她丢失的狗。沈女士立马赶到那个小区，果然看到三条狗被栓在一棵大树下，其中一条金毛犬与她丢失的爱犬长得十分相像，她忍不住靠近，金毛犬对她的十分亲热，沈女士瞬间热泪盈眶，紧紧抱住就想牵回家去。

这时，张女士闻讯赶来，她说这条狗是她养着的，从小养到大，不可能是沈女士丢失的。两人因此争执不下，上个月，沈女士一纸诉状将张女士告到了江东法院，要求对方返还这条金毛犬。

沈女士向法庭提交的证据材料中有一张照片，另外，她还提供了一个细节，这条狗右后腿受过伤。但张女士反驳说，她的这条狗几个月前曾扭伤过，同时，她还提供了近十个邻居的证人证言，证明这条狗为其所养。

承办这起案子的何法官想，如根据现有的证据材料进行判决，原告沈女士胜诉可能性较小，对于爱狗的沈女士来说，这样的结局可能难以接受。而张女士除了这条金毛犬之外，还有两条狗，同样爱狗的张女士应更能理解沈女士丢失宠物犬的悲伤，何不以此作为突破口做张女士的工作呢？于是，她开导张女士：“你们都那么喜欢狗，要是你丢了狗心里也会很难受的。你有3条狗，能不能照顾一下对方，转让给她一条呢？”张女士的态度因此有了松动。

何法官转而向沈女士分析了继续诉讼的风险和举证的困难，并告诉她，即使这狗真的是她的，但对方饲养了这么久，也需要支付相应的管理费用。

经过何法官的劝说，双方终于达成了皆大欢喜的处理方案，原告沈女士以低价向张女士“购买”这条金毛犬，沈女士撤诉。

(姜栋)

民间借贷如何软着陆

记者 董小军 通讯员 张水萍

近年来，随着经济形势的变化，中小企业的资金需求日益高涨，民间借贷几近疯狂，随之而来的纠纷不断增加。据市中级人民法院统计，全市法院审理的民事案件，涉及民间借贷的纠纷占到近5成。因此，如何减少民间借贷纠纷的发生，成为一个非常急迫的问题。

危险的高利贷游戏

朱某是慈溪一家上规模的企业老板，看起来很是风光，但其内心却是一肚子苦水。

去年，朱某的企业因为资金周转出了问题，陷入困境，他多次申请银行贷款，但银行始终不愿放贷。无奈之下，朱某只得转向民间借贷。

在中间人牵线下，朱某与浙江东阳的一个老板陈某达成协议，朱某向对方借款500万元，这笔半年期借款的利息按银行同类贷款利率的4倍计算，逾期还款还须每日支付欠款金额的4%。

但朱某的企业仍然不景气，无法按时归还欠款，于是陈某起诉，要求法院判令朱某立即归还500万元，并按银行同期贷款利率的4倍计算的利息，并按日以4%支付违约金。

庭审时，朱某一口咬定，虽然借款金额是500万元，但对方先扣了半年的利息100万元，换句话说，实际借款是400万元。

这是典型的高利贷。据法院民事庭法官透露，他们在审理中发现，大量的民间借贷都以高利贷的形式存在，为了确保收益，放款人通常采用预先扣利等方式，以表面上合法的形式来达到盈利目的。比如，一些借款表面上约定的利率是银行利率的4倍，完全合法，但实际利率远超这个数额。

在这起案件中，由于被告朱某难以举证对方是高利贷，因此，法院最终判决其按照合同约定履行还款义务。

中间人增加新风险

在许多借贷案中，借款的双方本

来并无联系甚至互不相识，那么，他们是如何发生借贷关系的呢？答案是，许多借贷是因为中间人的牵线才发生的。中间人一般都消息灵通，既掌握借方资料，又有贷方资源，甚至还建立了自己的关系网络。中间人通过民间借贷抽头，一般按比例提成，有的可以达到2%甚至更多，收益十分可观。

北仑法院受理的一起民间借贷纠纷，曾“逼”出了一位关系人出庭。

去年底，江某借给李某150万元现金，双方签署了借款合同。李某还找来了当地一家企业对这笔借款作担保。由于李某未按时还款，江某起诉。

让江某意想不到的是，庭审时，李某不承认借款。他说，双方当时签订借款合同后，一直等待江某付款，但江某实际上并没有支付，也一直没有在借款合同上签名，借款合同实际上并未生效。

究竟是怎么回事？法庭调查后，一个叫陈某的中间人出现在这起纠纷中：陈某与江某有长期的民间借贷合作关系，陈某在当地人脉非常广，建立了借贷网络，自己充当中间人。

陈某到庭后，承认一般借贷时，出借方先把钱打入他的账号，然后他抽头2%“中介费”，再将款项打入借方账户。但在交易过程中，借方和贷方在款项转移上没有直接联系。根据陈某出具的银行转账证明，他确实曾转账148万元到被告账户，少掉的2万元就是中介费。

法院最终认定，原告举证事实能够形成完整的链条，认定其通过第三人将借款150万元支付给被告。但因自然人间的借款合同是实践性合同，借款数额应当以原告实际支付的数额为准。故对原告主张的超出部分（即中间人抽头的部分），法院不予支持。

法官分析，中间人通过赚取利息差来盈利，实际上形成了既是上游借款人，又是下游借贷中的出借人这样的情况，这会给本来就风险很大的民间借贷增添新的不确定因素。

多米诺骨牌被推倒

在我市，有不少民间借贷纠纷发生后，呈现严重的连锁反应，原因在于，由于企业之间的互相担保，民间借贷环环相扣。对此，慈溪一位企业家表示，不是不知道民间借贷的风险，而是无奈之下的选择，特别是互保这种形式，一旦发生资金链断裂，老板跑路，将直接推倒多米诺骨牌，合同、欠薪、货款等纠纷将爆发性增长。

民事法庭法官表示，在审判实践中，高利贷巧妙借助民间借贷合法化的现象时有发生。将利息写入本金写进借款合同，再另行约定不超出利息“红线”，使高利息形式上合法化。

据了解，高利民间借贷活跃，一般约定利息为银行同期贷款利率的2至4倍；高息借贷的约定利息则一般为月息2%以上，折合年利率在25%以上，有的甚至更高，为正常银行贷款利率的五六倍。

某基层法院在审理一起民间借贷案时发现，双方约定的利率折合成年利率，竟高达150%，为银行同期贷款利率的20倍。

一些民间借贷案还引发了严重的刑事犯罪。我市基层法院曾审理了多起非法拘禁刑事案件，起因皆为当事人采取暴力等手段索取高额回报、追讨欠款。

法院的审理还显示，部分高息贷款涉嫌地下赌博、非法吸收公众存款、人身伤害、敲诈勒索等，但由于其隐蔽性较强，通过案件的证据材料本身往往难以查证。

为此，法院呼吁社会各界高度重视对民间借贷风险的防范，规范民间借贷，对一些不正常的借贷行为实现监控，防止民间借贷透支社会风险，成为不稳定因素。

《民主与法制》专版由

国浩 律师事务所协办

主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权

地址：高新区星海南路100号

华商大厦20层 电话：87360126

主任：李道峰

合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永

打架重伤 三名当事人分担责任

本报讯（记者黄丽娟 实习生马芮华 通讯员巍子）停在路边小便，结果挡住后面车辆的去路，双方一急之下大打出手。其中一名男子被打后伤势严重，完全丧失劳动能力。面临巨额赔偿，三名当事者该如何分担责任？近日，镇海法院审理这起健康权纠纷案。

“上，打他！”随着王某一声呐喊，同伙乐某上前给了王某一拳，恰好打在他右侧颈部，致其后脑着地，昏迷不醒。事后，王某经抢救虽保住性命，但人一直未苏醒。经鉴定，他为一级伤残，完全丧失劳动能力。

事后，乐某被追究刑事责任，并赔偿王某65万元，其余费用便再无着落。为此，王某家属向法院起诉，要求乐某、刘某连带赔偿王某伤后各项损失200余万元。

镇海法院审理后支持原告的诉求，判令乐某因直接实施拳击行为，需承担50%的责任；王某因琐事挑起争端，继而产生打架行为，存在一定过错，故应对自身受伤致残承担30%的责任；刘某指使使用，应承担20%的责任。

对此，被告刘某不服判决，向宁波市中级人民法院提起上诉，结果二审维持原判。

“上，打他！”随着王某一声呐喊，同伙乐某上前给了王某一拳，恰好打在他右侧颈部，致其后脑着地，昏迷不醒。事后，王某经抢救虽保住性命，但人一直未苏醒。经鉴定，他为一级伤残，完全丧失劳动能力。

事后，乐某被追究刑事责任，并赔偿王某65万元，其余费用便再无着落。为此，王某家属向法院起诉，要求乐某、刘某连带赔偿王某伤后各项损失200余万元。

镇海法院审理后支持原告的诉求，判令乐某因直接实施拳击行为，需承担50%的责任；王某因琐事挑起争端，继而产生打架行为，存在一定过错，故应对自身受伤致残承担30%的责任；刘某指使使用，应承担20%的责任。

对此，被告刘某不服判决，向宁波市中级人民法院提起上诉，结果二审维持原判。

阻止违停 竟在人行道上写脏话

本报讯（记者冯小平 通讯员陈荔）7月30日，北仑戚家山城管中队的执法人员巡查到东海路联合大桥西北侧的人行道时，发现地上写了一条标语：“停车者，狗娘生”。经现场询问，原来，这条人行道晚上停满私家车，影响市民通行。为阻止车辆违停，有人就在地上写了“粗口”标语。

这6个不文明的大字分外扎眼，

不时引来一些路人驻足观看，还影响了城市文明和市容市貌。由于一时找不到写标语的人，执法人员便自行购买了松香水、刷子，将标语清除干净。

对于市民反映该人行道上经常有车辆违停的情况，城管队员表示将加强日常巡逻，对违停者依法进行处罚，同时也希望市民不要再乱涂乱写这种不雅标语，劝阻违停也要讲文明。

赌博欠款 居然通过盗窃来还债

本报讯（记者周维强 通讯员吴玲）又欠了6万多元。他没脸再告诉妻子，打算每个月从工资里“扣”出一点，慢慢还债。

屋漏偏逢连夜雨。戴某因做出一批报废零件，被厂家辞退。走投无路之下，他想到了偷。

7月28日上午9时多，戴某骑着摩托车来到五乡一个村庄，看到一户人家二楼的窗户没关。他便趁四下无人，翻墙爬窗入室。戴某进去后看到床上有个黄色拎包，打开发现包里有厚厚一叠百元大钞，赶紧抽出钱爬窗跑了。

此时，女主人刚好上楼，看到一个陌生男子从自家逃出，遂向五乡派出所报警。民警根据监控视频调查后，于当晚在戴某家中将其抓获。

目前，戴某已被刑事拘留。

虽为保险受益人 因不存在“保险利益”索赔遭拒

[案情]

去年3月，李先生以手头资金周转困难为由，向张先生借款200万元。张先生同意借款，但要求他将三台大型机器抵押给他，并将机器买好保险。很快，保险手续办妥，双方约定，如果机器发生意外损毁灭失，张先生将赔偿。但张先生虽然满口答应，实际上并未办理，因为他之前已将机器抵押给银行用以贷款。

今年5月，债务缠身的李先生突然“跑路”，厂房被银行查封，那三台机器也因火灾受到严重损毁。张先生认为机器办过保险，自己是受益人，因此，向保险公司提出赔偿要求，但遭到拒绝。保险公司的理由是，张先生对机器标的不具有保险利益。

张先生虽然满口答应，但实际上并未办理，因为他之前已将机器抵押给银行用以贷款。本案中，当投保的机器损毁灭失时，张先生既不是三台机器的所有人（所有人是李先生）也不是机器的抵押权人（抵押权人是银行）。即使机器不灭失损毁，经过法律拍卖程序，银行对机器拍卖款有优先受偿权，张先生实际上对机器也没有可期待的利益。因此，张先生在法律上的确对三台机器没有“保险利益”，所以保险公司作出拒赔决定，有法律依据。

(叶健峰)

免费消暑食品能冲抵高温补助吗？

[问题]

褚女士在一商务连锁宾馆从事服务员工作。夏季来临，几个员工向宾馆业主询问高温补助事宜。宾馆业主称，宾馆每天中、晚两餐免费为员工提供了绿豆稀饭、冬瓜汤和西瓜等清凉消暑食品。宾馆为购买这些食品支出的费用，并不比发放的高温补贴少。因此，宾馆将不再发放高温费。

褚女士问：宾馆能否以免费消暑清凉食品冲抵员工的高温补助？